
UNIVERSITATEA „BABEŞ-BOLYAI”  
CLUJ-NAPOCA  

FACULTATEA DE ISTORIE ŞI FILOSOFIE  
ŞCOALA DOCTORALĂ DE FILOSOFIE 

 
 
 
 
 
 
 

Filosofia religiei la David Hume:  
critica gândirii religioase şi limitele raţiunii 

Care sunt originile şi ce presupune studiul naturalist al religiei  
 

REZUMATUL TEZEI DE DOCTORAT 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Conducător de doctorat:     Student-doctorand: 
Prof. univ. dr. Vasile Muscă     Anghel Alexandru 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2013 



2 

 

Cuprins 
 

Introducere 5 

Capitolul 1 13 

Filosofia religiei: între raţiune şi credinţă 13 

1.1. Delimitări conceptuale 13 

1.2. Raţiune şi contemplaţie 16 

1.3. Raţiune şi revelaţie 23 

1.4. Religia naturală 36 

1.5. Universul medieval şi cel modern 46 

1.6. Lumina raţiunii şi întunericul religiei 48 

Capitolul 2 51 

Hume şi religia raţiunii 51 

2.1. Credinţă şi raţiune 52 

2.2. Critica religiei raţiunii 66 

2.2.1. Problema miracolelor 69 

2.2.1.1. Aplicare la un caz particular 79 

2.2.2. Argumente ale religiei naturale 84 

2.2.2.1. Argumentul proiectului. 86 

2.2.2.2. Problema răului 103 

2.3. Consideraţii finale. 109 

Capitolul 3 111 

Filosofia naturală şi geneza studiului naturalist al religiei 111 

3.1. Studiul contemporan al religiei: două perspective 112 

3.2. Noua ştiinţă 115 

3.2.1. Revoluţia Ştiinţifică 117 

3.2.2. Istorii naturale: de la superstiţie la religie 124 

3.3. Contextul şi cauzele cercetării naturaliste a religiei 128 

Capitolul 4 131 

Hume şi originea naturală a religiei 131 

4.1. Conceptul de „istorie naturală” 132 



3 

 

4.2. Religia ca fenomen natural 135 

4.3. Originea religiei 137 

4.4. Abordarea naturalistă contemporană a religiei 142 

4.4.1. Dennett şi originea religiei 143 

Concluzii 148 

Bibliografie 153 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cuvinte cheie: filosofia religiei, istorie naturală, religie naturală, raţiune, credinţă, revoluţie 

ştiinţifică, epistemologie, istoria filosofiei, filosofie naturală, empirism, naturalism metodologic, 

reducţionism, scepticism moderat, scepticism excesiv, epicurism, deism, teism, obiectivarea 

religiei, evoluţionism, selecţie naturală, antropologie, biologie, cauzalitate. 



4 

 

În această lucrare, caut să identific elementele importante din planul intelectual european 

care au făcut posibilă abordarea naturalistă a fenomenului religios din Istoria naturală a religiei 

de David Hume în vederea unei mai bune înţelegeri a acestei perspective atât în cadrul gândirii 

filosofice a lui Hume cât şi în cel al concepţiilor naturaliste şi ştiinţifice actuale despre religie.  

Pentru realizarea acestui lucru, caut să răspund la întrebarea: Ce procese şi transformări au 

contribuit la o abordare a religiei care să urmărească stabilirea cauzelor şi nu a adevărului 

acesteia? Mai exact, procesul care a dus la geneza unei cercetări a fenomenului religios care, prin 

metodologia şi principiile sale, nu presupune şi nu depinde de credinţa (justificată sau nu 

raţional) a cercetătorului în dogmele şi crezurile fundamentale specifice obiectului studiat. 

Pentru realizarea acestui obiectiv, mă voi folosi, în primul rând, de surse primare, adică 

acele opere relevante din perioadele discutate pe care le voi cita în limba română folosind fie 

traduceri deja existente (cu trimiterile de rigoare), fie traduceri proprii; iar, în al doilea rând, voi 

face apel, acolo unde este cazul, la interpretări, analize şi schematizări relevante din surse 

secundare al căror aport contribuie la clarificarea şi identificarea unor aspecte argumentative 

centrale tezei de faţă. Pe lângă aceasta, pentru a facilita comunicarea unor idei referitoare la 

anumite etape ale lucrării, am făcut de asemenea apel la două figuri monocrome, construite de 

noi, care cuprind într-un mod uşor accesibil conceptele discutate în teză ca întreg sau în locul 

respectiv.    

Acest aspect al cercetării humeene a religiei este poate cel mai puţin studiat în literatura 

de specialitate actuală internaţională (şi cu atât mai puţin în spaţiul românesc), savanţii din 

domeniu concentrându-se mai mult asupra aspectelor ce ţin de filosofia religiei, adică de 

discuţiile humeene cu privire la fundamentele şi explicaţiile raţionale ale religiei. Acest lucru 

este justificat de faptul că Hume a dedicat cea mai mare parte din scrierile sale argumentelor de 

acest tip. Printre autorii relevanţi care s-au ocupat de gândirea lui Hume din punctul de vedere al 

filosofiei religiei se numără: Norman Kemp Smith, The Philosophy of David Hume (1941); 

Antony Flew, Hume’s Philosophy of Belief (1961); G. A. Gaskin, Hume's Philosophy of Religion 

(1988). 

 Anumite direcţii importante de cercetare a perspectivei naturaliste humeene au fost totuşi 

oferite în diferite grade de S. J. Preus (Explaining Religion: Criticism and Theory from Bodin to 

Freud, 1996), R. A. Segal („Hume's natural history of religion and the beginning of the social 

scientific study of religion”, 1994), P. J. E. Kail (Projection and Realism in Hume’s Philosophy, 
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2007), M. Malherbe („Hume’s Natural History of Religion”, 1995) şi chiar R. Popkin (The 

History of Scepticism: From Savonarola to Bayle, 2003), savanţi care recunosc rolul important 

avut de Hume în geneza studiilor moderne ale religiei. 

De exemplu, Preus spune la începutul capitolului dedicat filosofului scoţian că Hume 

„este cel mai clar exemplu al trecerii conştiente de la o paradigmă teologică la una ştiinţifică în 

studiul religiei. Cu el se încheie în mod definitiv o linie critică şi începe construcţia unei teorii 

alternative. El credea că este posibil să explicăm religia în limitele «ştiinţei omului». În 

urmărirea acestui program, el a produs o critică a fiecăruia dintre fundamentele teologice pornind 

de la care fenomenele religiei fuseseră înţelese, explicate şi legitimate până la vremea sa, pentru 

ca apoi să ofere explicaţii naturaliste proprii care au deschis calea pentru investigaţii ştiinţifice 

mai sistematice”.  

Un alt exemplu este R. A. Segal, care la finalul articolului său, spune despre Istoria 

naturală humeană că „reprezintă o operă de pionierat nu doar datorită răspunsurilor pe care le 

oferă întrebărilor puse în discuţie, ci, cu atât mai mult, datorită întrebărilor însele. […] Hume 

încearcă să diferenţieze ceea vor deveni întrebări ale ştiinţelor sociale de întrebările istoriei şi 

filosofiei. Încercarea acestuia de a diferenţia problema originii recurente de cea a originii 

istorice, problema efectului faţă de cea a intenţiei şi mai ales problema explicaţiei de cea a 

justificării, împreună cu distincţia pe care o face între o abordare empirică şi una non-empirică a 

acestor probleme, prefigurează emergenţa studiului ştiinţific al religiei”. 

Din câte ştiu, nu există nici un studiu referitor la elementele care au prilejuit naturalismul 

metodologic aplicat de Hume fenomenului religios care să depăşească nivelul de articol sau 

capitol de carte. Dacă astăzi aproape nici un manual sau studiu ce are ca subiect filosofia religiei 

nu poate omite discuţiile humeene ale argumentelor filosofice cu privire la Dumnezeu, liberul 

arbitru sau răul din lume, tot aşa nici o expunere a dezvoltării antropologiei, psihologiei şi 

sociologiei religiei nu cred că poate fi completă fără a aduce în discuţie concepţiile humeene 

despre originea religiei „în natura umană”.  

Aşadar, în această teză voi urmări să identific şi să clasific logic şi cronologic cauze, 

procese şi transformări din planul intelectual european care au făcut posibilă formularea 

naturalistă humeană şi astfel naşterea cercetării moderne a religiei. În plus, voi căuta, în lumina 

delimitării proceselor de mai sus, să formulez într-un mod concis etapele şi mecanismele din 

natura umană care, după Hume, au condus la apariţia fenomenului religios. 
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Pe lângă argumentul precarităţii studiilor exhaustive cu privire la acest aspect al gândirii 

lui Hume şi argumentul importanţei avute de filosoful scoţian în dezvoltarea cercetării naturaliste 

moderne a religiei, mai putem adăuga şi argumentul revirimentului la nivel filosofic şi ştiinţific 

general din ultimii douăzeci de ani al studiului fenomenului religios (în această categorie intră 

studii precum Faces in the Clouds: A New Theory of Religion (1995) de antropologul S. E. 

Guthrie; In Gods We Trust: The Evolutionary Landscape of Religion (2002) de antropologul S. 

Atran; Religion Explained (2002) de antropologul P. Boyer; Darwin's Cathedral: Evolution, 

Religion, and the Nature of Society (2003) de biologul D. S. Wilson; The End of Faith: Religion, 

Terror, and the Future of Reason (2005) de S. Harris; The God Delusion (2006) de biologul R. 

Dawkins). Un autor care se apropie extrem de mult de abordarea humeană este filosoful 

contemporan Daniel Dennett care poate fi considerat unul dintre cei mai importanţi reprezentanţi 

ai acestui reviriment şi care el însuşi se consideră tributar ideilor formulate de Hume acum peste 

250 de ani. Totodată, în acelaşi spirit al raportării la relevanţa ideilor humeene în planul 

intelectual modern, pe parcursul lucrării, am căutat să aduc argumente şi reformulări 

contemporane ale unor concepţii din filosofia lui Hume, precum şi o aplicare a unor principii 

metodologice (extrase din argumentul humean) de evaluare  a afirmaţiilor religioase referitoare 

la miracole la un caz relativ recent de vindecare miraculoasă înregistrată în localitatea Lourdes, 

Franţa în a doua jumătate a secolului al douăzecilea. 

În Istoria naturală a religiei, Hume operează o distincţie între două direcţii de cercetare a 

religiei: una care se raportează la „întemeierea ei pe raţiune”, iar cealaltă care urmăreşte 

„originea ei în natura umană”. Prima direcţie este cea mai veche ţinând, încă din epoca lui 

Platon, de interpretarea, argumentarea şi cercetarea filosofică a religiei prin intermediul unei serii 

de concepte şi argumente raţionale ale căror avataruri din operele diferiţilor autori care s-au 

succedat până la Hume şi după aceea, au constituit unele dintre cele mai folosite surse de 

fundamentare a argumentelor în favoarea existenţei, planului şi atributelor divinităţii.  Cea de-a 

doua direcţie, care constituie punctul focal de cercetare al lucrării de faţă, deşi poate fi întrezărită 

în operele unui Lucreţiu sau unui Plutarh, este de dată relativ recentă, fiind rezultatul unor 

procese desfăşurate pe mai multe planuri în secolele premergătoare Iluminismului care a prilejuit 

şi a fost, am putea spune, prilejuit de gândirea lui Hume: este vorba despre abordarea naturalist 

reducţionistă a fenomenului religios. 
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În conformitate cu distincţia humeeană pomenită mai sus, am împărţit această lucrare pe 

două coordonate sau părţi interdependente alcătuite din câte două capitole. 

Astfel, prima parte, referitoare la fundamentele raţionale ale religiei, conţine o discuţie a 

rolului raţiunii în raport cu religia în particular şi a transformărilor suferite de filosofia religiei în 

general.  

a) Primul capitol, intitulat „Filosofia religiei: între raţiune şi credinţă”, cuprinde, în 

primul rând, o expunere a conceptului de „filozofie a religiei” în sens modern, care 

este urmată apoi, în secţiunile care se succed, de o analiză diacronică a diferitelor 

roluri pe care le-a avut şi a diferitelor transformări pe care le-a suferit raţiunea ca 

instrument de cunoaştere a realităţii, şi a raporturilor pe care le-a avut cu religia în 

general şi revelaţia sau credinţa în particular. Discuţiile din acest capitol fac referire 

astfel la „religia filosofică” platonică şi la transformările pe care le-a suferit apoi în 

cadrul filosofiei lui Aristotel, a cărui cosmologie teleologică avea să influenţeze 

gândirea europeană şi creştinismul Evului Mediu. Următorul pas îl constituie o 

evaluare a raportului milenar dintre raţiune şi credinţă sau revelaţie în cadrul gândirii 

medievale (creştine), raport stabilit iniţial de Filon din Alexandria şi preluat de 

Augustin şi Boethius. În această secţiune a capitolului caut mai exact să stabilesc 

graniţele şi rolul acordat de teologii şi filosofii medievali raţiunii în raport cu religia şi 

revelaţia, şi totodată argumentele raţionale folosite de aceştia pentru a susţine pe cale 

filosofică diferitele dogme religioase. Figurile la care fac referire aici sunt: Augustin, 

Pierre Abelard, Anselm  de Canterbury, Abelard din Bath şi Toma din Aquino. 

Următoarea secţiune, dedicată „religiei naturale”, urmăreşte parcursul raţiunii pe care 

l-au stabilit figuri precum René Descartes, Herbert de Cherbury, John Toland, 

Matthew Tindal, John Locke, care este continuată de o secţiune comparativă între 

universul medieval şi cel modern. 

b) Cel de-al doilea capitol, intitulat „Hume şi religia raţiunii” cuprinde, în prima 

secţiune, o analiză a două concepte importante din filosofia humeană, cel de „raţiune” 

şi cel de „credinţă”, şi a relaţiei dintre cele două. Următoarea secţiune, care este 

relativ cea mai cuprinzătoare din întreaga lucrare, introduce problemele religiei 

naturale sau ale religiei raţiunii, care cuprind argumente referitoare la existenţa şi 

atributele Dumnezeului unic, existenţa răului în lume, originea şi natura universului 



8 

 

sau posibilitatea miracolelor. Iar aceste argumente se împart, în limbaj modern, în 

argumente teleologice, argumente ale proiectului şi argumente cosmologice, a căror 

vechime merge până la Platon. Următorul pas îl constituie o expunere, în două 

subsecţiuni, a două critici humeene îndreptate împotriva probabilităţii miracolelor şi 

împotriva plauzibilităţii argumentului proiectului, la care se adaugă şi o discuţie a 

contraargumentelor humeene referitoare la incompatibilitatea dintre postularea unui 

Dumnezeu bun şi faptul existenţei răului în lume. 

Cea de-a doua parte, referitoare la fundamentele antropologice ale religiei, cuprinde 

discuţia centrală a acestei teze axată asupra elementelor precursoare abordării naturaliste 

humeene din tratatul intitulat Istoria naturală a religiei. Astfel, partea în discuţie este divizată în 

două capitole, unul în care punctez ideile şi procesele candidate ce stau la originea perspectivei 

humeene, iar celălalt în care mă ocup în mod direct de concepţia humeană despre originea 

religiei. Detaliind, lucrurile se prezintă astfel: 

a) În cel de-al treilea capitol, intitulat „Filosofia naturală şi geneza studiului naturalist 

al religiei”, am introdus, ca primă secţiune, o distincţie contemporană între două 

perspective, cea naturalistă şi cea supranaturalistă, în abordarea fenomenului 

religios, distincţie pe care Hume o prefigurează implicit în opera sa. Următoarea 

secţiune, numită „Noua ştiinţă”, stabileşte în mod punctual principiile specifice 

Revoluţiei Ştiinţifice, particularizate în operele filosofilor naturalişti, precum Francis 

Bacon şi Isaac Newton, care, după părerea mea, au avut statut de cauză implicită în 

formarea concepţiei naturaliste humeene. La ceste principii se adaugă ceea ce eu 

numesc cauze explicite, care cuprind proiecte particulare de cercetare naturalistă a 

religiei printre care se numără: Jean Bodin, Herbert of Cherbury, Bernard Fontenelle, 

Giambattista Vico şi John Trenchard.  

b) Al patrulea şi ultimul capitol, intitulat „Hume şi originea naturală a religiei”, 

analizează, în prima secţiune, conceptul de „istorie naturală” prezent în titlul 

tratatului humean. A doua secţiune discută asocierea religiei cu un fenomen natural şi 

originea acestei asocieri. Următoarea secţiune, intitulată, simplu, „Originea religiei”, 

are în centru efectul al căror cauze încerc să le identific în secţiunile anterioare: 

discuţia humeană a originii religiei în natura umană din tratatul Istoria naturală a 

religiei. Iar ultima secţiune, constituie o aducere la zi printr-o analogie între perioada 
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lui Hume şi perioada contemporană, analogie axată asupra similitudinilor dintre 

metodologia şi conceptele celor două perioade. 

Toate cele patru capitole sunt urmate de Concluzii, unde recapitulez obiectivele urmărite şi unde 

formulez punctual fiecare dintre procesele, cauzele şi transformările pe care le-am identificat pe 

parcursul tezei şi care au prilejuit cercetarea humeană (modernă naturalistă) a religiei. 

Astfel, schematizând mult discuţiile din această lucrare, voi expune mai jos diferitele 

procese şi transformări care au făcut posibilă analiza naturalistă humeeană: 

I. Conform primei coordonate (delimitată de prima parte a lucrării), critica humeană 

(sceptică „moderată”) a argumentelor raţionale aflate la baza religiei naturale a fost posibilă 

tocmai datorită unui proces intelectual (printre ai cărui promotori principali se numără Descartes, 

Locke şi deiştii în general) prin care fundamentele religiei au încetat să mai fie stabilite prin 

revelaţie (care avea ultimul cuvânt în orice dispută), ci prin „slujnica” acesteia – raţiunea. Astfel, 

prin faptul că argumentele credinţei religioase au început să fie susţinute şi filtrate pe cale 

raţională, s-a putut totodată crea posibilitatea ca acestea să fie respinse pe aceeaşi cale raţională 

cu argumente a căror probabilitate poate fi cel puţin la fel de ridicată. 

II. Conform celei de-a doua coordonate (delimitată de a doua parte a lucrării), 

naturalismul metodologic humean axat asupra originii fenomenului religios este expresia a cel 

puţin două cauze importante pe care le consider implicite şi respectiv explicite. 

a) Cauzele implicite sunt reprezentate de filosofia naturală ale cărei transformări 

prilejuite de Revoluţia Ştiinţifică au furnizat un model de cercetare naturalistă a 

cărei eficienţă în studiul şi clasificarea naturii a exercitat o atracţie irezistibilă 

asupra unor filosofi şi intelectuali ai secolului al şaptesprezecelea prin intermediul 

cărora modelul respectiv a fost readaptat pentru studiul societăţii şi al naturii 

umane; şi care astfel a condus la următorul set de cauze. 

b) Cauzele explicite sunt reprezentate de diferite proiecte individuale de cercetare 

naturalistă a (originii) religiei – proiecte realizate de Jean Bodin, Herbert of 

Cherbury, Bernard Fontenelle, Giambattista Vico şi John Trenchard – 

asemănătoare până la un punct cu cercetarea humeeană, pe care o precedă. Aceste 

proiecte individuale se diferenţiază de perspectiva humeeană în primul rând prin 

distincţia operativă (afirmată mai mult sau mai puţin explicit) dintre religia 

„adevărată” şi religia „falsă”, distincţie practic absentă la Hume. 



10 

 

III. Al treilea aspect îl constituie un proces generat de schimbările petrecute în planul 

celor două coordonate de mai sus, în urma căruia conceptul de „religie” suferă două transformări 

interdependente care deschid calea către o abordare naturalist ştiinţifică a înclinaţiilor şi 

conceptelor religioase umane: 

a) O transformare este cea în cadrul căreia religia îşi schimbă rolul, devenind dintr-o 

soluţie şi un mister al existenţei umane o problemă ce ţine de natura umană care 

cere rezolvare prin instrumente pe care aceasta (religia) nu le-a fundamentat. 

b)  Cealaltă transformare este cea conform căreia conceptul de religie suferă o 

„externalizare semantică radicală”, unde faptul religios, ca set de credinţe 

personale, îşi pierde din relaţia nemijlocită şi interioară cu omul, devenind mai 

curând un obiect de cercetare alcătuit dintr-un set de înclinaţii şi atitudini 

analizabile structural.   

Toate aceste trei aspecte au contribuit la ceea ce astăzi am numi „reducţionismul” 

humean de analiză a fenomenului religios, prin care filosoful scoţian limitează orizontul de 

identificare a cauzelor acestuia în zona de cuprindere a experienţei şi observaţiei empirice – în 

acest caz, psihicul uman. În acest sens, Hume a operat un transfer al unui concept utilizat în 

filosofia naturală, cel de „istorie naturală”, folosit iniţial cu referire la lumea naturală (minerală, 

vegetală şi animală), pe care l-a aplicat la nivel uman, realizând practic o istorie teoretică a 

formării ideii de divinitate în mintea umană. Prin acest demers, Hume avea o justificare practică 

şi teoretică anterioară (furnizată de activităţile taxonomiştilor, biologilor şi fizicienilor secolului 

al şaptesprezecelea) pentru o analiză reducţionistă a primelor manifestări ale ideilor şi trăirilor 

religioase, analiză pe care însă o proiectează într-un trecut ipotetic reconstituit prin intermediul 

raţiunii, experienţei şi introspecţiei. 

Acest proces nu ar fi fost posibil fără exerciţiul unei distanţări epistemice sau a unei 

obiectivizări a fenomenului studiat la fel cum se întâmplă şi în cazul filosofului naturalist atunci 

când acesta studiază o rocă, o plantă sau un animal. În acest mod, fenomenul religios poate fi 

încadrat şi astfel analizat în limitele legilor naturale, în speranţa că se vor obţine rezultate la fel 

de exacte cum sunt cele obţinute de filosofia naturală. 
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